

“海上过大年”带来别样体验、烟火气十足的大集热闹非凡、全城夜色将被多场重磅灯会点亮……传统与新潮交织的多种活动解锁年味新场景

文旅盛宴“奔腾”而来，新春好戏“马上”开锣

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

新春将至，全城文旅体活动“奔腾”而来，汇聚起浓浓年味。从风光旖旎的山海胜景，到击鼓迎春的国潮奇遇；从烟火升腾的百年大集，到光影璀璨的庙会灯市……青岛正以一场不断展开的全域旅游盛宴邀请市民游客深入城市的每一个角落，感受传统与现代交织、文旅深度融合的独特年味，共同解锁一份充满美好的新春记忆。

逛景区，山海贺新春

冬日的青岛，栈桥的海鸥成群结队、崂山的雾凇如玉树琼枝，蔚蓝的海面漾着粼粼波光，整座山海城都在等待一场与市民游客的新春之约。

登上奥帆中心游船邂逅“钻石海”“黄金海”，从青岛轮渡、东大洋出发体验“海上穿越大桥”，于青岛湾栈桥码头开启“鸥浪奇航”之旅……这个冬天，“海上看青岛”的全景体验打破了传统景区游览边界，带来“海上过大年”的别样年味。新年新春，青岛旅游集团以国家5A级旅游景区——青岛奥帆海洋文化旅游区为核心载体，推出“鸥遇青岛·马上精彩”冬游主题，精心策划18个系列活动、50余款特色产品、30余条精品线路。

在奥帆海洋文化旅游区青岛海底世界景区，“骐骥入海·盛世鼓舞”海底国潮艺术节将于春节震撼上演。水下大唐鼓舞、龙马使者击鼓迎春、卖货郎小丑、鼓舞东方演出、海底生物特展、全馆沉浸式打卡场景等专为马年春节设计的独特演出和场景，邀市民游客见证一场穿越千年的国潮奇遇。负一层主题展区，集中展示与“马”相关的各类海洋生物，既有趣味性又有科普价值，特别适合亲子出游家庭。

春节期间漫步崂山，看雾凇琼枝玉树，听山风裹挟海浪声，更可打卡冰瀑奇观，邂逅“冰雪奇缘”。每年隆冬时节，九水最大的冰瀑高达十余米，形成的冰瀑奇观令人叹服。进入2月份，尽管天气有所转暖，但依然可以在里欣赏到潺潺流水与绝美冰瀑共同组成的冬日奇观。

青岛极地海洋公园“鲸”喜活动“上天入海、马力全开”，带来一场放肆嗨玩、高能不断的狂欢之旅。新春限定演艺《水下舞狮》带来超燃贺岁表演，《水下赛马》带来爆笑对决，解锁不一样的春节欢乐体验。

青岛森林野生动物世界以“十骏送福，萌兽闹春”为主题，准备了一场覆盖整个春节假期的欢乐盛宴，市民游客可以和矮马家族亲密互动，还能跟着萌兽巡游队伍一起逛动物世界，打卡新春限定装置。

随着春节临近，青岛市博物馆于1月23日推出《马舞新春——丙午马年全球生肖文化大联展》与《骐骥王国——丙午马年生肖童趣展》两大特展，以千年文化脉络与趣味互动体验，献上兼具知识性与沉浸感的新春文化盛宴，成为青岛传统文化“两创”在公共文化空间的生动实践。

2月15日至2月23日，青岛11家重点景区景点将对属马游客推出首道门票免费政策，包括崂山风景区、青岛啤酒博物馆、《徐福传奇》旅游演艺（2月19日开演）、青岛森林野生动物世界、青岛电视塔（2月17日营业）、云上海天、东方伊甸园、青岛国际会议中心、青岛西海岸生态观光园、青岛电影博物馆、青岛市博物馆（开展邀属马市民游客免费拓印生肖马年画一张活动，每日限前15位）。

赏年俗，烟火最年味

地道的青岛年俗活动将传统年味与新潮玩法相融，充分展现胶东地区深厚的海洋文化与农耕文明，勾勒出青岛中国年的独特模样。

腊月里，年集的烟火气升腾而起，将新春的期盼与故乡的记忆烘得热气腾腾。王哥庄大集逢农历四、九开集，是远近闻名的“海洋大集”，干鲜海产品一应俱全。“我这里有20多个干鱼系列品种，都很受欢迎。虽然现在借助电商平台可以把干海产品销到全国，但赶集仍然是我主要的销售渠道。很多老年人认准线下选购，还有不少外地游客来逛百年大集。”大集上的商户陈爱霞说。记者到现场探访，热闹的大集上，人们只能侧身行走，几乎人人手里都是满满当当的。

热闹不止于此。李村大集、泊里大集的摊位前，海捕鲜货、干货海味堆成小山，脂渣的焦香混着糖球的清甜，甜腊鱼、手工香肠一串串挂成年味风景，交织出老青岛最地道的烟火气。穿梭在琳琅满目的摊位间，目之所及皆是鲜活美好，一幅人间烟火画卷在大集上徐徐铺展。

转身走进城市街区，另一番既传统又新潮的节庆图景也已铺展开来。

春节期间，第四届新春逛街里节将深度解锁老青岛的街巷年味，活动延续至3月3日，覆盖中山路、大鲍岛及周边老城片区。上街里音乐厂牌MORE系列、平康五里沉浸式舞剧《上街里的故事》等将为市民游客解锁新春演出盛宴，“五个百年”主题消费活动将打造多样的消费场景，并有集福打卡活动可兑换新春定制礼品，将非遗传承、老字号文化与现代消费需求相结合营造独特的新春体验。

放眼全域，丰富的年俗活动热闹非凡。天后宫民俗庙会喜庆祥和，胶州秧歌扭出新年红火；西海岸新区琅琊祭海节，即墨区“来古城·过大年”系列活动，平度市“烛竹马”民间艺术展演，莱西市元宵节彩车巡游等精彩活动让山海年味更具风情。

看灯会，华彩映山海

新春赏灯，是不可或缺的新春仪式。春节假期，青岛的夜色将被多场重磅灯会点亮，传统非遗技艺融合现代光影艺术在山海之间带来流动的光影诗篇，为新春更添一份璀璨祥瑞。

“福马宝宝”祈愿马上有福，“踏浪八骏”象征奋进领航、“一路生花”寓意新年圆圆满满……走进奥帆中心，流光溢彩的璀璨花灯，提前将新春气氛拉满。连日来，“灯映奥帆，马上过年”2026新年季花灯灯展吸引了众多市民游客慕名而来，十余组大型主题花灯交相辉映，融合传统非遗技艺与浮山湾摩登夜景，营造出“灯影入海，海浪映灯”的独特浪漫。穿梭于光影之间，还可在奥帆Life·MoShop街车，品尝糖球、桂花糕等各地风味小吃，青岛国际会议中心也推出特色美食，与市民游客一起温暖过年。

2月10日至3月6日（除夕除外），青岛西海岸马年灯会将在中铁·青岛世界博览城上演光影盛宴。20万平方米超大场地内，“祥灯贺春”“国潮华韵”“童梦灯语”“山海幻境”四大灯区、百余组大型灯组，为市民游客打造新春年味探访好去处。本次灯会在保留传统文化精髓的基础上，还精心设置了“百味市集”“特色活动”“演绎盛宴”，以及全新升级的游览体验活动，别具一格的主题活动，暖心的公益活动等六大体验板块。

春节期间，青岛山海间不夜城主题街区整体亮化升级，联合自贡灯会打造“秘境山海”主题灯会。春节假期来这里赏灯过年，氛围直接拉满。四大主题灯区国潮雅韵、灯绘华章、山海神兽、灯叙玄奇、萌趣星境、灯焕童真、林深秘境、灯映幽芳设有几十组原创灯景免费观看，带来“一步一景、一灯一境”的沉浸式体验。2.5米高的“炫彩天马”、12米高的四大神兽灯组等，将传统祥瑞元素与非遗彩灯技艺融合。



市北区

2026年青岛萝卜·元宵·糖球会正月初一开幕持续至正月十六

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报2月9日讯 9日下午，市政府新闻办召开新闻发布会，介绍2026年青岛萝卜·元宵·糖球会有关情况。记者自发布会获悉，作为岛城新春第一会，2026年青岛萝卜·元宵·糖球会以“潮涌新春 烟火市北”为主题，横跨春节、元宵两大传统节日，推出文艺演出、非遗展示、商贸促销等多元活动，让市民游客沉浸式感受老青岛的地道年味。

和往年相比，本届节会在时间和空间上实现双重优化升级——整个活动从正月初一持续至正月十六，设置大鲍岛、海云庵两大核心会场，整合文旅资源，实现市北区全域联动。其中，大鲍岛会场将于2月17日（农历正月初一）正式开幕，拉开为期16天的欢庆节会；海云庵会场将于2月28日（农历正月十二）启动，开展为期5天的元宵嘉年华民俗商贸活动。

为了让这场新春盛会更具看点、更有温度、更富新意，市北区围绕“百年里院、红火糖球”核心元素，在文化体验、消费互动、旅游打卡等多个层面精心筹备，活动亮点纷呈——

这是一场古韵交融、新潮澎湃的视听盛宴。活动期间，市北区以马年生肖文化为主题，将累计推出110余项文化活动。正月初一，随着大鲍岛会场开幕，“灵驹逗趣”曲艺专场、“骏鸣新春”新春歌会和“祥骥送福”民族乐专场将轮番上阵；街区还将常态化上演主题为“策马当先”的行进式巡游，呈现传承近700年的布马舞巡游、鱼灯巡游等文艺盛景。正月十二至正月十五，海云庵会场的海云广场将举办4场夜间国潮演出。

传承民俗、赓续文脉，市北区聚焦沿黄流域文化交流主题，邀请河北、安徽等六省市的省级以上非遗传承人，携徽州竹雕、安徽歙砚等手艺空降易州路广场非遗手造大展。

美食云集、烟火浓郁，“糖球”是糖球会的核心记忆符号，今年，高家糖球、李家糖球等老商户将推出奶皮子糖球、糖画糖球等创新花式糖球，打造地道的糖球美食集结地。

百年里院、千灯辉映，本届活动将灯展与百年里院深度融合，打造“千灯辉映”的沉浸式场景。大鲍岛会场“千灯映鲍岛·流光不夜城”新春灯会极具看点，15组特色灯组惊艳亮相，鎏金天马等造型创意新颖、设计感十足。

西海岸新区

82项文旅活动过大年

□青岛日报/观海新闻记者 王 凯

本报2月9日讯 9日，记者从西海岸新区举行的新闻发布会上获悉，新区以“来西海岸过大年”为主题，整合全区优质旅游资源，精心筹备82项特色文旅活动，将为市民游客打造“年味足、玩法多、体验佳”的沉浸式新春文旅体验。

这些特色文旅活动涵盖节庆狂欢、冰雪运动、乡村年味、文化艺术、商圈焕新五个方面，兼具传统韵味与潮流活力。“聚焦节庆氛围营造，新区推出27项特色节庆狂欢活动，营造覆盖全龄、全时、全域的沉浸式过年氛围。”西海岸新区文化和旅游局副局长王永发介绍。

聚焦冬季文旅特色与新春消费需求，西海岸新区策划11项冰雪主题活动，融合赏冰玩雪、运动竞技、年俗体验、温泉疗养等多元业态，全方位激活冬季文旅消费潜力。藏马山滑雪场山地速降联赛、山地自行车雪地速降赛，山东省第九届冬季全民健身运动会冰球比赛等赛事精彩纷呈，尽显冰雪运动的魅力。

乡村年味浓。西海岸新区将依托乡村文旅资源，推出34项烟火乡村体验类活动，推动乡村旅游与农特产品、非遗文化、新春场景深度融合，让市民游客在乡村田园中重温传统年俗。

崂山区

百余项文旅商活动迎新年

□青岛日报/观海新闻记者 衣 涛

本报2月9日讯 9日下午，记者从崂山区政府新闻办举行的新闻发布会上获悉，2026年春节期间，崂山区委宣传部联合区商务局、区文化和旅游局、区文联、崂山风景名胜区管理局及各街道等，将策划推出涵盖景区游览、美食品鉴、住宿体验、文化展演、年货采购等多重消费场景的百余项特色活动，营造欢乐、祥和、喜庆、文明的节日氛围。

让市民游客在浓浓年味中感受文化魅力。节日期间，崂山区将举办“我们的中国梦——文化进万家”“我们的节日·春节”“春节民间艺术展演”等系列文化活动，并以青岛市“非物质文化遗产月”主题启动活动为契机，生动呈现崂山区非遗与现代生活、文旅产业的深度融合成果。

通过发放餐饮消费券，推出免门票、门票半价优惠等举措，满足市民多样化品质消费需求。具体而言，崂山区将发放200万元餐饮消费券，请市民游客“吃大餐”。2月10日10时15分，消费者登录云闪付App，即可在指定页面领取，消费券共分为3种面额，即满100元减30元券、满300元减90元券、满500元减150元券（活动开始后一次性发放，数量有限，先到先得）。

崂山风景区则专门为生肖属马的游客、寒假学子等不同游客群体送上专属优惠。2月15日至2月23日（腊月二十八至正月初七），生肖属马的游客凭本人身份证，即可免门票进入崂山风景区；2月6日至3月4日（腊月十九至正月十六），全国范围内全日制大、中、小学在校学生，凭本人有效身份证件及学生证，可享受崂山风景区免门票优惠；2月28日前，只要凭七天内来青的火车票或机票，加上有效身份证件，到景区售票口购票，即可享受门票半价优惠。



■1月27日，外籍留学生在胶州市胶东街道摩湾大集挑选对联。 赵健鹏 摄